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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Εξετάζοντας τα οικονομικά μεγέθη της εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας, 

κανείς μπορεί να διαπιστώσει πως ο κλάδος τροφίμων, ποτών και καπνού είναι ένας από τους 

μεγαλύτερους κλάδους της Ελληνικής Οικονομίας. Η ανάλυση η οποία ακολουθεί 

διαρθρώνεται σε τέσσερις επιμέρους ενότητες, όπου γίνεται μια ενημερωτική αναφορά στον 

συγκεκριμένο κλάδο. Η πρώτη ενότητα αφιερώνεται στην λειτουργία του κλάδου, τον 

διαχωρισμό του σε επιμέρους αγορές και τον ανταγωνισμό κάτω από τον οποίο καλούνται να 

λειτουργήσουν οι επιχειρήσεις. Στη δεύτερη ενότητα παρουσιάζεται η εξέλιξη την οποία 

γνωρίζει η αγορά των super market και των πολυκαταστημάτων την τελευταία δεκαετία, 

λαμβάνοντας υπ’ όψη τόσο τον κύκλο και τον όγκο εργασιών στο σύνολο του κλάδου, όσο 

και τα αντίστοιχα μεγέθη των μεγαλύτερων επιχειρήσεων. Η τρίτη ενότητα αναφέρεται στο 

καταναλωτικό κοινό και στους παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την ζήτηση, ενώ η τέταρτη 

ενότητα παρουσιάζει μια εικόνα των παραγωγών και των μεγαλύτερων επιχειρήσεων 

χονδρικών πωλήσεων του κλάδου.  
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Α) ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΑΓΟΡΑΣ 
 
  

Η ενότητα αυτή παρουσιάζει μια συνολική εικόνα του κλάδου τροφίμων, ποτών και 

καπνού. Στην συνέχεια, γίνεται λόγος για την αγορά των super market και των 

πολυκαταστημάτων, επισημαίνοντας, τόσο τον διαχωρισμό των τελικών προϊόντων, όσο και 

την ένταση του ανταγωνισμού. 

 

Εξετάζοντας τόσο τον κύκλο εργασιών όσο και τον αριθμό απασχολουμένων, είναι 

σε θέση κανείς να διαπιστώσει ότι ο κλάδος τροφίμων, ποτών και καπνού είναι από τους 

μεγαλύτερους κλάδους της Ελληνικής οικονομίας. Ο κλάδος αυτός διαχωρίζεται σε εννέα 

επιμέρους υπό-κλάδους, όπου δραστηριοποιείται ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων.  

Η πιο σημαντική, από πλευράς μεγέθους, αγορά η οποία ανήκει σε αυτόν τον κλάδο, είναι η 

αγορά των super market και των πολυκαταστημάτων. Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΣΥΕ του 

2004, ο κύκλος εργασιών ανέρχεται στα 8,5 δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ ο αριθμός 

εργαζομένων φτάνει τις 67.000.  

 

Σε συνάρτηση με τον διαχωρισμό του κλάδου τροφίμων, ποτών και καπνού σε εννέα 

υπό-κλάδους, η δραστηριοποίηση 200 περίπου επιχειρήσεων στην αγορά των 

πολυκαταστημάτων και super market δίνει την δυνατότητα προσφοράς μίας μεγάλης γκάμας 

προϊόντων προς το καταναλωτικό κοινό. Τα προσφερόμενα προϊόντα τα οποία διαθέτονται 

από τους παραγωγούς του κλάδου μπορούν να διακριθούν σε: Γαλακτοκομικά προϊόντα, 

Προϊόντα κρέατος, Προϊόντα άρτου, Λαχανικά, Αλκοολούχα ποτά, Αναψυκτικά, Προϊόντα 

καπνού. 

 

Η συγκεκριμένη αγορά, όμως, διαθέτει προς το καταναλωτικό κοινό και προϊόντα τα 

οποία παράγονται σε ορισμένους από τους άλλους κλάδους της οικονομίας. Μία κατηγορία 

τέτοιων προϊόντων είναι τα είδη καθαριότητας και τα καλλυντικά τα οποία ανήκουν στα 

χημικά προϊόντα. 

Επιπρόσθετα, σε κάθε μία από αυτές τις κατηγορίες υπάρχουν πολλά διαθέσιμα προϊόντα τα 

οποία διαφέρουν κυρίως ως προς την ποιότητά τους. 
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Συνεπώς, υπάρχει έντονος ανταγωνισμός τόσο στα επίπεδα τιμών όσο και στην ποιότητα των 

προσφερόμενων προϊόντων.  

 

Στην περαιτέρω ένταση του ανταγωνισμού συμβάλλουν και οι “Hard Discount” 

αλυσίδες, ένα καινούργιο για τα ελληνικά δεδομένα είδους πολυκαταστημάτων, 

παραδείγματα των οποίων δραστηριοποιούνται στην εγχώρια αγορά για περίπου μία 

δεκαετία (Lidl). Ο αριθμός τέτοιων καταστημάτων αναμένεται να αυξηθεί τα επόμενα 

χρόνια, με σημαντικούς ανταγωνιστές να έχουν ήδη κάνει την εμφάνισή τους στην αγορά της 

Βορείου Ελλάδας. Πληροφορίες φέρουν την Γερμανική εταιρία Tengelmann να έχει ήδη 

καταφέρει την αγορά εκτάσεων και καταστημάτων στην Θεσσαλονίκη, ενώ έχει 

πραγματοποιήσει την σύσταση θυγατρικής εταιρίας στην περιοχή. Ένας από τους βασικούς 

λόγους για την επιλογή της Βορείου Ελλάδος ως σημείο εισόδου προς την Ελληνική αγορά, 

σχετίζεται με το γεγονός ότι υπάρχουν πολλοί Έλληνες μετανάστες, οι οποίοι έχουν 

εξοικειωθεί με την νοοτροπία της αγοράς προϊόντων “private label” (προϊόντα ιδιωτικής 

ετικέτας –για παράδειγμα προϊόντα τα οποία φέρουν την ετικέτα του καταστήματος από τα 

οποία πωλούνται). Επιπλέον, στην περιοχή της Βορείου Ελλάδος δεν υπάρχει τόσο υψηλή 

συγκέντρωση των μεγαλύτερων αλυσίδων super market όσο στην Αττική. Συνεπώς, 

επιτρέπεται μεγαλύτερη ευελιξία κινήσεων, με την αποκόμιση μεγαλύτερου μεριδίου τοπικής 

αγοράς να είναι πιο εφικτή. Στη συνέχεια, τα περιθώρια κέρδους του κλάδου δέχονται ακόμα 

μεγαλύτερες πιέσεις, όχι μόνο εξαιτίας της διάθεσης επωνύμων προϊόντων μέσω hard 

discount αλυσίδων, αλλά κυρίως επειδή στον συγκεκριμένο κλάδο λειτουργεί ένας πολύ 

μεγάλος αριθμός upstream και downstream επιχειρήσεων. Γεγονός το οποίο έχει ως 

αποτέλεσμα να υπάρχουν πολύ μεγάλα δίκτυα διανομής, τα οποία αυξάνουν το κόστος 

διανομής των τελικών προϊόντων. Επιπλέον, οι παραγωγοί, από την μία μεριά, αποσκοπούν 

στην αύξηση των δικών τους περιθωρίων κέρδους, ενώ από την άλλη, ο έντονος 

ανταγωνισμός στα τελικά προϊόντα έχει ως αποτέλεσμα την διατήρηση των τιμών σε χαμηλά 

επίπεδα.    

 

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι, σε ένα συνολικό κύκλο εργασιών 5,4 

δισεκατομμυρίων ευρώ για τις 10 μεγαλύτερες επιχειρήσεις της αγοράς, τα καθαρά κέρδη 

ανέρχονται μόλις στα 64 εκατομμύρια ευρώ περίπου, το 1,2% του συνόλου (γράφημα Α1). 
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Το φαινόμενο αυτό όμως, παρατηρείται και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Με στοιχεία του 2003 

(τα τελευταία διαθέσιμα), τα περιθώρια κέρδους μεγάλων ευρωπαϊκών επιχειρήσεων ο 

οποίες δραστηριοποιούνται στην ίδια αγορά, κυμάνθηκε μεταξύ 3%-4%.  

  

Εξετάζοντας λοιπόν, τόσο την λειτουργία των εταιριών του κλάδου και την 

διαφοροποίηση των τελικών προϊόντων, όσο και τα παραδείγματα των hard discount 

αλυσίδων, επισημαίνονται οι ανταγωνιστικές πιέσεις κάτω από τις οποίες οι επιχειρήσεις της 

συγκεκριμένης αγοράς καλούνται να λειτουργήσουν. Το γεγονός αυτό είναι σε θέση να 

αιτιολογήσει την συγχώνευση μεγάλων πολυκαταστημάτων και super market με πολυεθνικές 

εταιρίες (Carrefour-Μαρινόπουλος, Spar-Βερόπουλος), με απώτερο σκοπό την απόσπαση ή 

την διατήρηση ενός σημαντικού μεριδίου αγοράς. Παρόλο όμως το γεγονός ότι στον κλάδο 

αυτό δραστηριοποιείται ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων, η αγορά βρίσκεται 

συγκεντρωμένη στα χέρια λίγων. Ο κύκλος εργασιών των 10 μεγαλύτερων επιχειρήσεων από 

ένα σύνολο 200 επιχειρήσεων, καλύπτει το 62% του συνολικού κύκλου εργασιών της αγοράς 

(γράφημα Α2), ενώ το ποσοστό του αριθμού των εργαζομένων σε αυτές τις επιχειρήσεις 

ανέρχεται στο 60% του συνόλου (γράφημα Α3).  

Η δραστηριοποίηση, όμως, πολυεθνικών κολοσσών και hard discount επιχειρήσεων στην 

εγχώρια αγορά, είναι σε θέση να επιφέρει σημαντικές επιπτώσεις στην εγχώρια παραγωγή. 

Ένα πρώτο και πιο άμεσο πρόβλημα για τις ελληνικές επιχειρήσεις είναι η μείωση του 

μεριδίου αγοράς το οποίο κατέχουν οι ίδιες, με αποτέλεσμα και την μείωση του κύκλου 

εργασιών των παραγωγών. Ως ένα δεύτερο και πιο έμμεσο πρόβλημα μπορεί να 

χαρακτηριστεί το ενδεχόμενο εξάλειψης, τουλάχιστον, των μικρών ελληνικών αλυσίδων 

super market από διεθνείς ανταγωνιστές. Για την διαπίστωση του προβλήματος αυτού, 

υπάρχει το παράδειγμα αφανισμού των παντοπωλείων από τα σημερινά super market.    

 

Στη συνέχεια, είναι χαρακτηριστική η λειτουργία των “Convenience Stores” (μικρών 

αλυσίδων super market) στην εγχώρια αγορά, με σκοπό την κάλυψη πιο εμπορικών σημείων. 

Στην ελληνική αγορά δραστηριοποιούνται μόλις 3 επιχειρήσεις τέτοιου είδους, το Ola Stores, 

το Ok και το Μικρό της Γειτονιάς το οποίο ανήκει στον όμιλο Ξυνός. Χαρακτηριστική 

απεικόνιση των σχεδίων ανάπτυξης των convenience stores, είναι η εξαγορά του ομίλου από 

την πολυεθνική Carrefour, με κοινή πρώτη προτεραιότητα των τριών αλυσίδων, την 
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ευρύτερη επέκταση των δικτύων τους στο λεκανοπέδιο. Επιπλέον, υφίσταται η προοπτική 

έναρξης εργασιών 2 ακόμα αλυσίδων convenience stores τα οποία, όμως, θα 

δραστηριοποιηθούν, αρχικά τουλάχιστον, στην τοπική αγορά της Θεσσαλονίκης. 

 

Επισημαίνονται, λοιπόν, 4 είδη επιχειρήσεων τα οποία δραστηριοποιούνται στην 

αγορά των super market-πολυκαταστημάτων, τα convenience stores, τα hard discount stores, 

οι μεγάλες αλυσίδες super market και τα πολυκαταστήματα. Σε συνάρτηση με την μεγάλη 

διαφοροποίηση των τελικών προϊόντων και τον έντονο ανταγωνισμό σε αυτά, είναι εύλογο οι 

συνθήκες εισόδου στην αγορά να μην είναι ιδανικές. Μια νέα επιχείρηση καλείται να 

λειτουργήσει υπό συνθήκες έντονου ανταγωνισμού, να αντιμετωπίσει έναν μεγάλο αριθμό 

επιχειρήσεων οι οποίες έχουν καλύψει το μεγαλύτερο μέρος της γεωγραφικής αγοράς, να 

διατηρεί χαμηλές (ανταγωνιστικές) τιμές και να πραγματοποιήσει συνεργασίες με ένα πολύ 

μεγάλο δίκτυο παραγωγών.   

 

Ο κλάδος τροφίμων, ποτών και καπνού είναι από τους μεγαλύτερους κλάδους της 

ελληνικής οικονομίας, τόσο από πλευράς κύκλου εργασιών και αριθμού απασχολουμένων, 

όσο και από πλευράς αριθμού επιχειρήσεων. Διαχωρίζεται σε εννέα επιμέρους υπό-κλάδους 

(αγορές), η μεγαλύτερη εκ των οποίων είναι η αγορά των λιανικών πωλήσεων των τελικών 

προϊόντων. Επιπλέον, στην αγορά αυτή προσφέρεται μια μεγάλη γκάμα προϊόντων απ’ όπου 

εξυπηρετείται ένας μεγάλος αριθμός καταναλωτών. Οι επιχειρήσεις της αγοράς, καλούνται 

να αντιμετωπίσουν συνθήκες έντονου ανταγωνισμού στις τιμές και την ποιότητα των τελικών 

προϊόντων, και να επισυνάπτουν συνεργασίες με μεγάλο αριθμό παραγωγών. Κατά συνέπεια, 

απορρέει ένα σημαντικό κόστος διανομής των τελικών προϊόντων, το οποίο είναι σε θέση να 

οδηγήσει σε αύξηση των τιμών με σκοπό την αύξηση των περιθωρίων κέρδους των 

επιχειρήσεων χονδρικών και λιανικών πωλήσεων. Παρ’ όλα αυτά, οι συνθήκες έντονου 

ανταγωνισμού που επικρατούν στην αγορά μειώνουν την κερδοφορία των επιχειρήσεων, 

γεγονός το οποίο προσπαθούν να αποτρέψουν με την επισύναψη εξαγορών και 

συγχωνεύσεων. Από την άλλη, η δραστηριοποίηση πολυεθνικών κολοσσών στην εγχώρια 

αγορά, ασκεί περαιτέρω πιέσεις στα περιθώρια κέρδους των ελληνικών επιχειρήσεων, με την 

πιθανότητα εξάλειψης μικρών αλυσίδων να είναι ορατή. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α1: ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ, ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
ΤΩΝ 10 ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

       

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

ΚΑΘΑΡΑ 
ΚΕΡΔΗ 

ΑΡ. 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

        
ΜΕΤΡΟ Α.Ε. &  Β.Ε. 

 464.395.112 20.383.721 2.500 

ΔΟΥΚΑΣ SUPER MARKET Α.Ε. 
 1.601.637 4.758 1.520 

ΓΑΛΑΞΙΑΣ Α.Ε. 
 31.753.746 868.967 216 

ΑΦΟΙ ΒΕΡΟΠΟΥΛΟΙ Α.Ε.Β.Ε. 
 587.173.049 2.068.237 5.801 

ΑΤΛΑΝΤΙΚ Α.Ε.Ε. 
 555.575.722 3.052.212 4.482 

ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. 
 908.176.184 16.096.162 6.251 

DIA HELLAS Α.Ε. 
 303.262.008 4.292.643 2.000 

CARREFOUR-ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε 
. 1.639.965.035 445.720 11.500 

ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ Α.Ε.Ε. 
 800.249.473 16.429.372 6.100 

ΑΛΙΜΕΝΤΑ-TOP Α.Ε. &  Β.Ε. 
 18.594.557 331.002 200 

    
ΣΥΝΟΛΟ 5.310.746.523 63.972.794 40.570
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ΓΡΑΦΗΜΑ Α1: ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΤΩΝ 10 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ  ΕΠΙΧ.

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ;

5.310.746.523

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ; 
63.972.794

 7 - 

 
 

 
 

 
ΠΗΓΗ: ICAP, ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 2006 

 

ΜΕΡΙΔΙΟ 
ΑΓΟΡΑΣ 

ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ 
ΕΠΙΧ.:

3.270.579.707 

ΜΕΡΙΔΙΟ 
ΑΓΟΡΑΣ ΤΩΝ 10: 

5.310.746.523

ΓΡΑΦΗΜΑ Α2:  ΜΕΡΙΔΙΟ ΑΓΟΡΑΣ ΤΩΝ 10 ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓ. 
ΣΤΙΣ 

ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ 
ΕΠΙΧ.: 26.395 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓ. 
ΤΩΝ 10: 40.570 

ΓΡΑΦΗΜΑ Α3: ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΙΣ 10 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ



 
Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ “ΤΡΟΦΙΜΩΝ, ΠΟΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΥ” -ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ- 

 

 - 8 - 

Β) Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ 
 
 

Σε αυτή την ενότητα, γίνεται λόγος για την εξέλιξη της εγχώριας αγοράς, εξετάζοντας 

τόσο τον κύκλο και τον όγκο εργασιών στο σύνολο του κλάδου και της αγοράς, όσο και τον 

κύκλο εργασιών των μεγαλύτερων επιχειρήσεων. 

 

Η αγορά των καταστημάτων τροφίμων, σημείωσε σημαντική βελτίωση την τελευταία 

δεκαετία, με τις επιχειρήσεις της αγοράς να οργανώνουν επιχειρηματικά σχέδια και να 

πραγματοποιούν συγχωνεύσεις και συνεργασίες με μεγάλα ονόματα τόσο της εγχώριας όσο 

και της διεθνής αγοράς. Κατά την περίοδο 1995-1999, μεγάλες αλυσίδες super market και 

πολυκαταστήματα σημείωσαν αύξηση του κύκλου εργασιών, φτάνοντας το ποσοστό του 

31,4% και 34,6% αντίστοιχα. Ποσοστό το οποίο σχεδόν διπλασιάστηκε την επόμενη 

περίοδο, 2001-2006, με σημαντικές, όμως διακυμάνσεις ανά έτος (πίνακας Β1). Στον 

αντίποδα, ο κύκλος εργασιών στο σύνολο του κλάδου κατά την πενταετία 1995-1999 

ακολούθησε καθοδική πορεία, σημειώνοντας πτώση κατά 1,64%, ποσοστό το οποίο 

υπερκαλύφθηκε με αύξηση κατά 28% την περίοδο 2001-2006. 

Γενικότερα, τόσο το σύνολο του κλάδου όσο και η αγορά των καταστημάτων τροφίμων, 

σημείωσαν βελτίωση τις πιο πρόσφατες περιόδους, ακολουθώντας, όμως, διαφορετικούς 

ρυθμούς ανάπτυξης. 

  

Παρόμοια εικόνα θα αποκομίσει κανείς, εξετάζοντας και τον όγκο εργασιών της 

αγοράς (πίνακας Β2). Την περίοδο μετά το 2000 ο όγκος εργασιών των super market και των 

πολυκαταστημάτων αυξήθηκε κατά μέσο όρο, μέχρι και 45%, σε αντίθεση με το σύνολο του 

κλάδου όπου σημειώθηκε αύξηση της τάξεως του 10%.  

Παρ’ όλα αυτά, όμως, αξίζει να σημειωθεί ότι, κατά την περίοδο 1995-1999, η αύξηση του 

όγκου εργασιών των super market ήταν μόλις 8.3%, σε αντίθεση με τον όγκο εργασιών των 

πολυκαταστημάτων ο οποίος αυξήθηκε κατά 41%. Την ίδια περίοδο, ο όγκος εργασιών στο 

σύνολο του κλάδου σημείωσε πτώση 17.4 ποσοστιαίων μονάδων, γεγονός το οποίο μπορεί 

να συμβαδίζει με την οριακή αύξηση του αντίστοιχου ποσοστού των super market. Η αύξηση 

του όγκου εργασιών των πολυκατ/των ίσως να μην ήταν αρκετή ώστε να οδηγήσει σε 
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αύξηση του όγκου εργασιών της αγοράς. Η οριακή αύξηση του αντίστοιχου ποσοστού από 

τα super market ίσως να προκάλεσε την πτώση στον κύκλο εργασιών των παραγωγών, με 

αποτέλεσμα τη πτώση τόσο του κύκλου όσο και του όγκου εργασιών στο σύνολο του 

κλάδου.  

  

Γενικότερα, η εξέλιξη του κύκλου και του όγκου εργασιών του κλάδου είναι πιο 

σταθερή κατά την τελευταία πενταετία (2001-2005), από τα αντίστοιχα μεγέθη της περιόδου 

1995-1999, στην αρχή της οποίας υπήρχε σημαντική ύφεση όπου ακολούθησαν 

διακυμάνσεις στην συνολική βελτίωση του κλάδου.  

Η παρατήρηση αυτή αντιτίθεται με την εικόνα της αγοράς των καταστημάτων τροφίμων, η 

βελτίωση της οποίας είναι σταθερή καθ’ όλη την περίοδο 1995-2006. Ο κύκλος εργασιών 

των μεγαλύτερων επιχειρήσεων της αγοράς αυξήθηκε σημαντικά, φτάνοντας τα 5,5 

δισεκατομμύρια ευρώ το 2005 από το πόσο των 2,7 του 2000 (γράφημα Β3). Όπως 

αναφέρθηκε νωρίτερα, η βασικότερη αιτιολογία της βελτίωσης αυτής είναι οι συγχωνεύσεις 

και οι εξαγορές οι οποίες πραγματοποιήθηκαν μεταξύ μεγάλων επιχειρήσεων, γεγονός το 

οποίο διαπιστώνεται από την παρατήρηση του κύκλου εργασιών της Carrefour-

Μαρινόπουλος. Το 2000, ο κύκλος εργασιών της εταιρίας ήταν στα 580 εκατομμύρια ευρώ, 

ενώ το επόμενο έτος το ποσό αυτό διπλασιάστηκε, φτάνοντας τα 1,1 δισεκατομμύρια 

(πίνακας Β3).  

 

Μέσω της ανάλυσης η οποία προηγήθηκε, κανείς οδηγείται στο συμπέρασμα ότι ο 

συγκεκριμένος κλάδος έχει επιδείξει σημάδια βελτίωσης την τελευταία δεκαετία, τα οποία 

όμως, απορρέουν κυρίως από την εξέλιξη της αγοράς των επιχειρήσεων λιανικών πωλήσεων. 

Παρ’ όλο το γεγονός ότι, τόσο στον κλάδο γενικότερα, όσο και στην συγκεκριμένη αγορά 

δραστηριοποιείται ένας σημαντικός αριθμός επιχειρήσεων, η αγορά βρίσκεται 

συγκεντρωμένη στα χέρια λίγων. Ο κύκλος εργασιών τον οποίο παρουσίασαν οι μεγαλύτερες 

επιχειρήσεις της αγοράς την τελευταία πενταετία, είναι κατά πολύ μεγαλύτερος από των 

υπολοίπων επιχειρήσεων της αγοράς. Επιπλέον, υποδεικνύει την στρατηγική των 

συγχωνεύσεων και εξαγορών ως μια προσοδοφόρα οδό για την απόκτηση μεγαλύτερων 

μεριδίων αγοράς και βελτίωση της συνολικής εικόνας της επιχείρησης.   
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ΠΙΝΑΚΑΣ Β1: ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ (1995-2006) 
Έτος βάσης: 2000=100,0 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 

ΕΤΟΣ 
ΜΕΓΑΛΑ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΚΛΑΔΟΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ-
ΠΟΤΩΝ-ΚΑΠΝΟΥ 

  ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤ/ΛΗ(%) ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤ/ΛΗ(%) ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤ/ΛΗ(%)

1995 68,1 … 55 … 97,5 … 
1996 75,1 10,30% 68,5 25% 81,3 -16,61% 
1997 81 7,90% 78,5 15% 86 5,78% 
1998 88,8 9,60% 87,2 11,10% 92,8 7,91% 
1999 89,5 0,80% 92,2 5,74% 95,9 3,34% 
2000 100 11,70% 100 8,46% 100 4,28% 
2001 109,6 9,60% 108,1 8,10% 108,1 8,10% 
2002 122,5 11,80% 120,3 11,30% 114,8 6,20% 
2003 137,8 12,50% 131 8,90% 120,9 5,31% 
2004 149,4 8,40% 140,1 7% 127,4 5,38% 
2005 158,8 6,30% 146,9 4,85% 131,5 3,22% 
2006 182,1 14,70% 176,1 19,88% 138,5 5,32% 

ΜΕΤ/ΛΗ 
1995-1999(%) … 31,40% … 34,60% … -1,64% 

ΜΕΤ/ΛΗ 
2001-2006(%) … 66,15% … 62,90% … 28,12% 

 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ Β1: ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ 
1995-2006
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ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ, ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 1995-2007 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Β2: ΔΕΙΚΤΗΣ ΟΓΚΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ (1995-2006) 
Έτος βάσης: 2000=100,0 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 

ΕΤΟΣ 
ΜΕΓΑΛΑ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΚΛΑΔΟΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ-
ΠΟΤΩΝ-ΚΑΠΝΟΥ 

  ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤ/ΛΗ(%) ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤ/ΛΗ(%) ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤ/ΛΗ(%)
1995 84,2 … 65,8 … 117,3 … 
1996 87,7 4,28% 77,1 17,20% 91,5 -22,00% 
1997 89,8 2,28% 84,8 9,98% 92,9 1,53% 
1998 93 3,56% 90,2 6,37% 96,1 3,45% 
1999 91,2 -1,93% 93,1 3,22% 96,9 0,84% 
2000 100 9,65% 100 7,42% 100 3,20% 
2001 103,8 3,80% 106,5 6,50% 101,2 1,20% 
2002 110,3 6,26% 115,5 8,45% 101,6 0,40% 
2003 118,7 7,62% 123,2 5,77% 101,8 0,20% 
2004 127,6 7,50% 130,3 6% 106,6 4,71% 
2005 134,3 5,25% 131,6 0,99% 109,8 3,00% 
2006 149,2 11,10% 155,9 18,56% 111,4 1,46% 
ΜΕΤ/ΛΗ 

1995-1999(%) … 8,31% … 41,50% … -17,40% 

ΜΕΤ/ΛΗ 
2001-2006(%) … 43,74% … 46,40% … 10,08% 

 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ Β2: ΔΕΙΚΤΗΣ ΟΓΚΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ 
1995-2006
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ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ, ΔΕΙΚΤΗΣ ΟΓΚΟΥ ΣΤΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 1995-2007 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Β3: ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΩΝ 8 ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 (2000-2005) 

ΕΤΟΣ 
  2000 2001 2002 2003 2004 2005 

CARR-
ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ 582.773.035 1.132.868.928 1.310.579.032 1.458.367.428 1.639.965.035 1.775.167.213 

ΑΒ 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 

ΑΕ 499.549.840 620.614.280 737.982.415 789.040.793 908.176.184 880.340.000 
ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 

ΑΕΕ 590.874.048 655.552.865 707.044.658 764.807.817 800.249.473 806.618.815 
Α. ΒΕΡΟΠΟΥΛΟΙ 

Α.Ε.Β.Ε 364.301.444 394.343.966 501.420.362 536.640.153 587.173.049 588.577.793 
ΜΕΤΡΟ Α.Ε.Β.Ε. 268.985.027 318.161.966 366.644.742 422.751.535 464.385.112 499.827.470 

ΑΤΛΑΝΤΙΚ Α.Ε.Ε. 235.028.704 281.814.436 481.784.517 523.369.821 555.575.722 560.871.018 

DIA HELLAS Α.Ε. 146.412.079 186.949.401 225.170.275 268.963.966 303.262.008 354.771.109 

ΓΑΛΑΞΙΑΣ Α.Ε. 27.939.577 30.355.325 30.399.503 30.728.571 31.753.746 31.711.086 

    

ΣΥΝΟΛO 2.715.863.754 3.620.661.167 4.361.025.504 4.794.670.084 5.290.540.329 5.497.884.504 
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ΓΡΑΦΗΜΑ Β3: ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΩΝ 8 ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (2000-2005)

2000 2001 2002 2003 2004 2005

 
ΠΗΓΗ: STATBANK, 2007 
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Γ) ΤΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ 
 

 
Η ενότητα αυτή, παρουσιάζει την γενικότερη εικόνα των καταναλωτών και τους 

βασικούς παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την ζήτηση των τελικών προϊόντων. Στη 

συνέχεια, γίνεται λόγος για τις δαπάνες σε τρόφιμα ως ποσοστό των συνολικών δαπανών των 

νοικοκυριών, όπως επίσης και για την επίδραση την οποία προκάλεσε η εισαγωγή του ευρώ 

στην ελληνική αγορά.   

 

Η συγκεκριμένη αγορά προσφέρει την δυνατότητα κάλυψης ενός σημαντικού 

φάσματος αναγκών, γεγονός το οποίο οφείλεται στον ευρύ διαχωρισμό των τελικών 

προϊόντων. Ως αποτέλεσμα, στο καταναλωτικό κοινό συμπεριλαμβάνονται άτομα όλων των 

κατηγοριών, τόσο από πλευράς ηλικίας όσο και εισοδήματος. Αναμφίβολα, όμως, το 

εισόδημα των καταναλωτών είναι και ο σημαντικότερος παράγοντας ο οποίος διαμορφώνει 

την ζήτηση των προϊόντων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, το μέσο ελάχιστο μηνιαίο κόστος 

των συνολικών δαπανών για ένα νοικοκυριό ανήλθε στα 1.940 ευρώ στο σύνολο του 

πληθυσμού, σύμφωνα με στοιχεία της ΕΣΥΕ του 2005, από το οποίο υπολογίζεται ότι 380 

ευρώ περίπου αντιστοιχούν για τρόφιμα, ποτά και καπνό κατά μέσο όρο για τα νοικοκυριά 

στο σύνολο της χώρας.  

Η εξέλιξη την οποία γνωρίζει ο κλάδος την τελευταία δεκαετία, μπορεί, κατά ένα μέρος, να 

αιτιολογηθεί από το γεγονός ότι οι καταναλωτές στρέφονται ολοένα και περισσότερο προς 

την συγκεκριμένη αγορά. Την περίοδο 1994-2005, ο μέσος όρος μηνιαίων δαπανών των 

νοικοκυριών σε τρόφιμα, ποτά και καπνό σημείωσε αύξηση κατά 42%, φτάνοντας το ποσό 

των 380 ευρώ το 2005, από τα 270 ευρώ τα οποία αναλογούσαν για τις μέσες δαπάνες των 

νοικοκυριών στα συγκεκριμένα αγαθά στο σύνολο της χώρας το 1994. Πιο αναλυτικά, την 

περίοδο 1994-1999 οι μηνιαίες δαπάνες για τρόφιμα ήταν κατά το μεγαλύτερο μέρος τους 

σταθερές (σημείωσαν αύξηση κατά 0,13%), ενώ την περίοδο 1999-2005 αυξήθηκαν κατά 

30%. Σε αντίθεση με την ελάχιστη αύξηση των δαπανών για τρόφιμα την πρώτη περίοδο, οι 

δαπάνες των νοικοκυριών για ποτά και καπνό αυξήθηκαν κατά το ποσοστό του 66%, ενώ την 

περίοδο μεταξύ 1999-2005, οι ίδιες δαπάνες αυξήθηκαν κατά 43% (πίνακας Γ1). 
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Παρόλα αυτά, όμως, την δεκαετία 1999-2005 οι δαπάνες των νοικοκυριών για τρόφιμα ως 

ποσοστό των συνολικών δαπανών, μειώθηκε κατά 4%. Πολλοί αιτιολογούν την μείωση αυτή 

στην εισαγωγή του ευρώ στην ελληνική αγορά. Το 2002 το ΙΝΚΑ επεσήμανε αυξήσεις στις 

τιμές 34 ειδών τροφίμων, καθαρισμού και υγιεινής, τα οποία έφτασαν να πωλούνται μέχρι 

και 107% ακριβότερα. Ο ΣΕΣΜΕ, όμως, αμφισβήτησε ευθέως την πεποίθηση αυτή, 

υποστηρίζοντας ότι οι τιμές των προϊόντων δεν αυξήθηκαν περισσότερο από 20%. Στη 

συνέχεια, την περίοδο 1999-2005, οι δαπάνες σε ποτά και καπνό ως ποσοστό των συνολικών 

δαπανών των νοικοκυριών αυξήθηκαν κατά 7% (πίνακας Γ2). 

 

Ως αποτέλεσμα των όσων ειπώθηκαν, κανείς μπορεί να επισημάνει ότι παρατηρείται 

το παράδοξο της μεγάλης αύξησης των δαπανών για αγαθά πολυτελείας, όπως τα ποτά και ο 

καπνός, σε αντίθεση με την κατά πολύ μικρότερη αύξηση των δαπανών για αγαθά πρώτης 

ανάγκης (τρόφιμα). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Γ1: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ, ΓΙΑ ΑΓΟΡΕΣ  ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ 
ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΩΝ ΠΟΤΩΝ. 

  
Αττική Περιφέρεια 

Αττικής Θεσσαλονίκη 
Λοιπές 
αστικές 
περιοχές 

Ημιαστικές 
περιοχές 

Αγροτικές 
περιοχές   

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 

  ΕΤΟΣ-1994     
  ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ 

ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ    242,63€  
         

243,92€        224,99 €   247,42€ 
     

245,08€    218,14€   237,03 €  
ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ 
ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΣ 

      
30,70€  

           
32,63€           25,47€     29,37€ 

       
30,34€      31,03€      29,92 €  

                  
  ΕΤΟΣ-1999     
ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ 
ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ    249,90€  

         
260,33€        227,98 €   235,40€ 

     
236,84€    213,57€ 237,34 €  

ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ 
ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΣ 

      
53,02€  

           
55,20€           47,70€     50,23€ 

       
46,43€      45,19€      49,63 €  

                  
  ΕΤΟΣ-2005     
ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ 
ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ    315,1€  

         
324,45€        305,48 €   304,29€ 

     
325,52€    266,67€   306,92 €  

ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ 
ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΣ 

      
73,53€  

           
76,53€           70,42€     70,07€ 

       
71,22€      65,06€        71,14 €  
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ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΣ

1994 1999 2005

ΓΡΑΦΗΜΑ Γ1: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΓΟΡΩΝ ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ 
ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΟΔΩΝ ΠΟΤΩΝ ΑΠΌ ΤΑ ΝΟΙΚΟΚΟΙΡΙΑ

 
ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ,” ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΕ ΕΙΔΟΣ ΑΠΟΛΑΒΩΝ ΠΟΥ ΑΠΟΚΤΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ 
ΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΚΑΤΑ ΑΣΤΙΚΕΣ, ΗΜΙΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΡΟΠΟ ΚΤΗΣΕΩΣ” 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Γ2: ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΔΕΙΚΤΗ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΔΟ 1999-2005, ΜΕ ΕΤΟΣ ΒΑΣΗΣ 1995 
   
   

Έτους 
1999 

Έτους 
2005 

Ποσοστιαία 
Μεταβολή 

ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ 
ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ  184,89 178,21 -3,60% 
ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΑ ΚΑΙ 
ΚΑΠΝΟΣ  38,87 41,6 7% 

ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ “ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ”, 2006 
 15 - 
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Δ) ΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ 
 
  

Η ενότητα αυτή αναφέρεται στο χονδρικό εμπόριο, στους παραγωγούς οι οποίοι 

προμηθεύουν τα καταστήματα λιανικών πωλήσεων με τα τελικά προϊόντα. Παρ’ ότι 

υπάρχουν πολλές κατηγορίες στις οποίες διαχωρίζονται τα προϊόντα, εδώ 

συμπεριλαμβάνονται οι πιο βασικές, όπως αναφέρθηκαν στην πρώτη ενότητα. Γίνεται 

σύγκριση του συνολικού κύκλου εργασιών και του αριθμού των εργαζομένων στο σύνολο 

του χονδρικού εμπορίου του κλάδου, με τα αντίστοιχα μεγέθη των μεγαλύτερων 

επιχειρήσεων παραγωγής. Στην συνέχεια, γίνεται λόγος για το κόστος των συντελεστών 

παραγωγής και τις εξαγωγές των μεγαλύτερων επιχειρήσεων χονδρεμπορίου του κλάδου. 

  

Με στοιχεία του 2004, ο συνολικός κύκλος εργασιών όλων των επιχειρήσεων 

χονδρικής πώλησης του κλάδου ανήλθε στα 12,7 δισεκατομμύρια ευρώ (πίνακας Δ1), με τις 

μεγαλύτερες επιχειρήσεις να κατέχουν το 40% του ποσού αυτού. Ο κύκλος εργασιών αυτών 

έφτασε τα 5.1 δισεκατομμύρια, παραμένοντας σχεδόν αμετάβλητο από το προηγούμενο έτος, 

στο κλείσιμο του οποίου καταγράφηκε το ποσό των 4.9 δισεκατομμυρίων (η μεταβολή ήταν 

μόλις 4%) (πίνακας Δ2).  

Πιο αναλυτικά, ο κύκλος εργασιών των παραγωγών ανά κλάδο παρουσιάζει σημαντικές 

αποκλίσεις. Οι μεγαλύτεροι ελαιοπαραγωγοί σημείωσαν συνολικό κύκλο εργασιών της 

τάξεως των 300 εκατομμυρίων, σε αντίθεση με τις μεγαλύτερες γαλακτοβιομηχανίες, ο 

κύκλος εργασιών των οποίων ανήλθε στα 1,44 δισεκατομμύρια (γράφημα Δ2). Από την 

άλλη, όμως, ο κύκλος εργασιών των παραγωγών καλλυντικών, χαρτικών και 

απορρυπαντικών ειδών, σημείωσε πτώση κατά 15 ποσοστιαίες μονάδες την διετία 2003-

2004. Συνεπώς, είναι προφανής ένας διαχωρισμός μεταξύ δυο κατηγοριών παραγωγών 

επιχειρήσεων με βάση τον κύκλο εργασιών. Η μια κατηγορία συμπεριλαμβάνει παραγωγούς 

οι οποίοι την διετία αυτή διαμόρφωσαν τζίρους άνω των 750 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ στην 

δεύτερη συγκαταλέγονται παραγωγοί με συνολικό κύκλο εργασιών κάτω των 450 

εκατομμυρίων. Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι, οι παραγωγοί με τον μικρότερο κύκλο 

εργασιών, μόλις 120 εκατομμύρια το 2004, είναι εταιρίες παραγωγής φρούτων και 

λαχανικών. Το γεγονός αυτό όμως αιτιολογείται, αν ληφθεί υπ’ όψη ότι το παραγόμενο 

προϊόν εξαρτάται κατά ένα μεγάλο βαθμό από τις καιρικές συνθήκες. Οι παραγωγοί της 
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συγκεκριμένης κατηγορίας προϊόντων, καλούνται να αντιμετωπίσουν φαινόμενα 

εποχικότητας στην παραγωγική διαδικασία του τελικού προϊόντος. Πρέπει, παρ’ όλα αυτά, 

να επισημανθεί ότι οι παραγωγοί οι οποίοι έχουν σημειώσει τον μικρότερο κύκλο εργασιών, 

είναι, κατά κύριο λόγο, και οι επιχειρήσεις οι οποίες επηρεάζονται σε ένα μεγάλο βαθμό από 

φαινόμενα εποχικότητας.  

 

Όσον αφορά τον αριθμό των εργαζομένων, οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις χονδρικής 

πώλησης του κλάδου, μόλις 57, απασχολούν το 53% των εργαζομένων σε ένα σύνολο 11.000 

επιχειρήσεων. Επιπλέον, την τελευταία πενταετία παρατηρείται σημαντική αύξηση στους 

μισθούς των εργαζομένων, αυξανόμενοι μέχρι και 50% από το 2000 (πίνακας Δ3). Σε 

αντίθεση, το κόστος εκμετάλλευσης των αγροκτημάτων όπως και το κόστος κεφαλαίου, 

παρουσίασαν σημαντικές διακυμάνσεις. Την περίοδο 2004-2006, το κόστος εκμετάλλευσης 

των αγροκτημάτων μειώθηκε, ενώ όσα είχαν προηγηθεί μέχρι εκείνη την περίοδο 

προετοίμαζαν τους παραγωγούς για το ακριβώς αντίθετο. Είχε προηγηθεί συνεχής αύξηση 

του κόστους αυτού, η οποία έφτασε μέχρι και 20%. Το κόστος κεφαλαίου, από την άλλη, 

παρουσίασε τις ακριβώς αντίθετες διακυμάνσεις. Παρατηρήθηκε μείωση την περίοδο 2000-

2003, την οποία ακολούθησε αύξηση κατά 12% την επόμενη περίοδο.  

   

 Παρατηρώντας την λειτουργία των μεγαλύτερων επιχειρήσεων, κανείς μπορεί να 

επισημάνει ότι υπάρχουν επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται τόσο στην εγχώρια, όσο 

και στη διεθνή αγορά. Υπάρχουν επιχειρήσεις οι οποίες είναι καθαρά εισαγωγικές, ενώ άλλες 

επικεντρώνονται περισσότερο στην αγορά εκτός συνόρων. Και σε αυτή την περίπτωση, οι 

διαφορές παρατηρούνται ανάλογα με το προϊόν τον οποίο παράγει ή εμπορεύεται η κάθε 

επιχείρηση. Για παράδειγμα, οι περισσότερες επιχειρήσεις εισαγωγής προϊόντων, είναι 

επιχειρήσεις οι οποίες εμπορεύονται αλκοολούχα ποτά και καπνό, σε αντίθεση με τις 

επιχειρήσεις παραγωγής λαχανικών, φρούτων και γαλακτοκομικών προϊόντων οι οποίες 

δραστηριοποιούνται και στη διεθνή αγορά. Επιπλέον, υπάρχουν επιχειρήσεις οι οποίες 

λειτουργούν βασισμένες αποκλειστικά στην εγχώρια αγορά, όπως για παράδειγμα οι 

παραγωγοί αλλαντικών προϊόντων.  
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Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις χονδρικών πωλήσεων, ανέρχονται σε έναν μικρό αριθμό 

σε σχέση με τον συνολικό αριθμό επιχειρήσεων του κλάδου, μόλις 57 από τις 11.000, όπου, 

όμως καταφέρνουν να συγκεντρώσουν το 40% του συνολικού κύκλου εργασιών. Επιπλέον, 

παρατηρείται ένας διαχωρισμός των επιχειρήσεων παραγωγής, τόσο με βάση τον κύκλο 

εργασιών και την επιρροή εξωτερικών παραγόντων στη παραγωγική διαδικασία των τελικών 

προϊόντων, όσο και με βάση τα επίπεδα του εξωτερικού εμπορίου. Υπάρχουν επιχειρήσεις 

που παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα κύκλου εργασιών, οι οποίες όμως, δεν επηρεάζονται σε 

τόσο μεγάλο βαθμό από εξωτερικούς παράγοντες στην παραγωγική διαδικασία. Επιπλέον, τα 

επίπεδα του εξωτερικού εμπορίου των τελικών προϊόντων, εξαρτώνται κυρίως από την φύση 

του παραγόμενου προϊόντος και διαφέρουν σημαντικά ανά κατηγορία.   

 

 
   ΠΙΝΑΚΑΣ Δ1: ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΤΡΟΦΙΜΩΝ-ΠΟΤΩΝ-
ΚΑΠΝΟΥ 

ΚΛΑΔΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Χονδρικό εμπόριο προϊόντων 
καπνού 2.967 3.047.643.790 

Χονδρικό εμπόριο κρέατος και 
προϊόντων κρέατος 3.178 1.268.515.045 

Χονδρικό εμπόριο 
γαλακτοκομικών προϊόντων, 
αβγών και βρώσιμων ελαίων και 
λιπών 

3.530 1.751.949.920 

Χονδρικό εμπόριο τροφίμων, 
συμπεριλαμβανομένων των 
ψαριών και των θαλασσινών 
(οστρακοειδή, μαλάκια) 

9.417 2.230.529.083 

Χονδρικό εμπόριο φρούτων και 
λαχανικών 7.982 2.014.936.400 

Χονδρικό εμπόριο αλκοολούχων 
και λοιπών ποτών 4.405 2.002.793.513 

Χονδρικό εμπόριο αρωμάτων και 
καλλυντικών 2.388 374.650.383 

ΣΥΝΟΛΟ 33.867 12.691.018.134 
ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ, 2004 

 

 
 



 
Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ “ΤΡΟΦΙΜΩΝ, ΠΟΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΥ” -ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ- 

 

 - 19 - 

ΠΙΝΑΚΑΣ Δ2: ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ, ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΤΩΝ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΧΟΝΔΡΙΚΗΣ ΠΩΛΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ-ΠΟΤΩΝ-ΚΑΠΝΟΥ 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

2004 2003 

ΑΡ. 
ΕΡΓΑ/ΝΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΞΑΓΩΓΩΝ

ΜΙΝΕΡΒΑ Α.Ε 69.750.432 66.833.640 200 10%
ΕΛΑΙΣ-UNILEVER Α.Ε.  220.392.946 204.540.350 398 3%
NUTRIA Α.Ε. 11.684.881 9.210.649 35 75%

ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΑ 

ΤΗΘΥΣ Α.Ε. 2.295.833 1.022.736 14 10%
ΣΥΝΟΛΟ   304.124.092 281.607.375 647   

    
NESTLE ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 349.617.126 359.108.653 850 δ/α 
ΕΒΓΑ Α.Β.Ε.Ε. 91.904.121 91.877.407 1.000 δ/α 
GENERAL MILLS ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 18.301.266 15.340.513 150 60%
ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε. 95.162.460 87.658.354 280 25%
ΔΕΛΤΑ Α.Ε. 319.472.578 304.769.401 1.180 99%
ΜΕΒΓΑΛ Α.Ε. 173.288.519 164.274.868 1.315 10%
ΦΑΓΕ Α.Ε. 344.667.745 335.849.188 1.450 15%

ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΑ-
ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ 

ΟΛΥΜΠΟΣ Α.Ε. 44.912.459 34.970.710 130 5%
ΣΥΝΟΛΟ   1.437.326.274 1.393.849.094 6.355   

    
UNILEVER HELLAS Α.Ε.Β.Ε. 263.527.303 275.243.533 380 δ/α 
COLGATE PALMOLIVE Α.Β.Ε.Ε. 124.581.626 121.732.787 300 24%
ALFA PHARM Α.Ε. 60.619.217 67.299.610 65 10%
BOLTON HELLAS Α.Ε.Β.Ε. 41.022.618 40.675.925 88 δ/α 
LAVIPHARM A.E. 71.134.530 165.616.278 235 δ/α 
L'OREAL HELLAS A.E. 111.819.260 110.249.000 300 δ/α 
WELLA ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε. 29.241.050 56.894.797 130 δ/α 
RILKEN A.E. 27.199.555 29.198.785 188 23%

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ-
ΧΑΡΤΙΚΑ-

ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΙΚΑ 

DIANNA A.E. 52.944.076 54.232.657 450 22%
ΣΥΝΟΛΟ   782.089.235 921.143.372 2.136   

    
ΚΡΕΤΑ ΦΑΡΜ Α.Ε. 79.339.089 66.161.903 831 3%
HELLENIC CATERING Α.Ε. 76.526.095 75.607.332 375 1%
ΥΦΑΝΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε. 54.360.619 44.145.600 315 2%
FOOD MASTER Α.Ε.Β.Ε. 3.382.620 3.288.683 38 12%
ΔΑΒΟΥΤΗΣ Α.Ε. 13.223.130 11.006.025 50 δ/α 
ΝΙΚΑΣ Α.Β.Ε.Ε. 69.961.561 56.562.860 310 δ/α 
ΣΥΝΕΤΕΡΙΣΜΟΣ "ΠΙΝΔΟΣ"  116.550.644 107.676.348 740 3%

ΑΛΛΑΝΤΙΚΑ 

ΠΡΙΜΟ Α.Ε.Β.Ε. 17.067.485 15.114.265 105 2%
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ΑΛΦΑ ΦΑΡΜ Α.Ε.Β.Ε. 2.859.103 2.982.829 39 δ/α 
ΤΡΟΦΙΜΟ Α.Β.Ε.Ε. 3.193.633 2.940.288 12 δ/α 

ΣΥΝΟΛΟ   436.463.979 385.486.133 2.815   
    

CHARIGNON HELLAS A.E. 3.211.138 3.587.791 40 δ/α 
ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε. 4.033.042 5.618.007 200 100%
ΒΙΤΡΟ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 4.180.962 3.199.914 52 10%
GOLDEN WEST Α.Ε. 2.735.985 1.194.717 10 100%
FYTRO SEEDS Α.Ε. 3.477.040 3.381.458 14 δ/α 
ΑΓΡΟΚΗΠΙΟ Α.Β.Ε.Ε. 2.415.082 2.110.269 20 5%
FEEDUS Α.Ε.Β.Ε. 34.298.566 7.052.288 95 δ/α 
ΛΙΜΠΑΝΤΣΗΣ Α.Ε. 58.075.991 56.141.173 60 15%

ΦΡΟΥΤΑ-
ΛΑΧΑΝΙΚΑ 

STARFRUIT A.E. 7.824.770 10.367.240 148 90%
ΣΥΝΟΛΟ   120.252.576 92.652.857 639   

    
B-A TOBACCO HELLAS Α.Ε.Ε. 76.600.707 87.782.323 146 δ/α 
IMPERIAL TOBACCO HELLAS 
Α.Ε. 64.752.191 49.870.343 80 δ/α 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Α.Ε. 32.102.087 39.221.280 81 δ/α 
GALLAHER HELLAS Α.Ε. 42.048.387 42.190.801 42 δ/α 
ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ Α.Β.Ε. 502.854.813 391.648.241 1.000 δ/α 

ΚΑΠΝΟΣ 

ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 157.037.078 140.210.994 493 66%
ΣΥΝΟΛΟ   875.395.263 750.923.982 1.842   

    
DIAGEO HELLAS Α.Ε. 179.358.600 177.505.101 200 δ/a 
BAGARDI HELLAS Ε.Π.Ε. 56.118.981 56.074.971 82 δ/a 
ΒΙΝΑΛΚΟ Ε.Π.Ε. 16.261.281 14.109.443 20 5%
ΚΑΡΟΥΛΗΣ Α.Β.Ε.Ε.Π. 90.282.340 95.662.429 100 δ/α 
MDV Ε.Π.Ε. 2.987.268 3.169.112 13 δ/α 
ALCOVIN Α.Β.Ε.Ε.  6.655.657 6.619.507 11 δ/α 
COCA-COLA HELLAS Α.Ε. 636.487.119 629.046.114 2.300 1%
ΚΑΛΑΜΑΡΑΚΗΣ Α.Ε. 25.556.702 25.964.166 170 6%
ΛΟΥΞ Α.Β.Ε.Ε. 8.269.018 6.685.013 46 4%

ΠΟΤΑ-
ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 

PEPSICO-ΗΒΗ Α.Β.Ε. 105.045.062 106.189.068 615 5%
ΣΥΝΟΛΟ   1.127.022.028 1.121.024.924 3.557   

    
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ   5.082.673.447 4.946.687.737 17.991   
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ΓΡΑΦΗΜΑ Δ2: ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΧΟΝΔΡΙΚΗΣ 
ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ

 
ΠΗΓΗ: ICAP, ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 2006 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Δ3: ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒΗΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΙ 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 2001-2006 (ΕΤΟΣ ΒΑΣΗΣ 2000=100) 
                

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

ΕΡΓΑΣΙΑ (ΗΜΕΡ/ΣΘΙΑ) 100 104,4 113,7 122,3 131,8 140,6 148,7
ΓΗ (ΕΝΟΙΚΙΑ ΑΓΡ/ΤΩΝ) 100 103,2 108,3 113,8 117,2 116,8 113,9
ΑΜΟΙΒΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 100 94,8 98,3 100,5 104,3 108,3 112
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